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LABORATORIO  Nº 4

PRIMERA PARTE:  UN PREDICTOR LINEAL

1) Fije tres constantes que se usarán en esta parte. β0 ,  β1  y σ (este último positivo). Llene una columna con 200 datos generados según una distribución aleatoria uniforme entre 0 y 1, que llamaremos x1 , x2 , ..., x200.
2) Genere 200 números aleatorios normales eI, con media 0 y desviación estándar σ. Construya 200 datos que llamaremos y1 , y2 , ..., y200 , de la siguiente forma: 
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 , i =1,2,...,200.  Este es un modelo en que los valores de la variable yi tienen una parte que depende linealmente del respectivo valor de la variable xi más una parte aleatoria ei llamada error aleatorio. Se denomina modelo de regresión lineal simple. Es una forma muy simple y común de relacionar dos variables, una que depende de la otra, ambas asociadas a algún fenómeno. La variable xi se denomina variable independiente, mientras que yi se denomina variable dependiente. Construya un diagrama de dispersión, que represente los puntos (xi,yi) en un plano cartesiano. ¿Qué observa?

3) Utilice la herramienta REGRESION para hacer una estimación, a partir de los datos puntos (xi,yi) . Lo que entrega son valores estimados de β0 ,  β1 y σ, mediante el criterio de mínimos cuadrados, que consiste en encontrar valores 
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  tales que la suma de los cuadrados de los errores:
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sea mínima. Donde n es el número de observaciones, que en nuestro ejemplo es 200. El estimador de la varianza de los errores σ2 está dado por 
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y representa un promedio entre los cuadrados de las diferencias entre los valores observados de la  variable y con los valores ajustados 
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 . Compare los valores de las estimaciones, con los valores que Ud. fijó para  β0,  β1 y σ.

4) Genere los 200 valores ajustados 
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. Construya un gráfico que muestre los pares (xi, yi)  y los pares 
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 ¿Qué observa?

5) Construya un gráfico que muestre los pares 
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. Note que la estimación es buena en la medida que estos puntos están cerca de la recta diagonal. ¿Por qué?. Como una medida de la bondad del ajuste, calcule el coeficiente de correlación entre las y observadas y las y ajustadas. El cuadrado de este valor es una medida de bondad de ajuste utilizada comúnmente. Se denomina coeficiente de determinación, y su valor está entre 0 y 1, correspondiendo este último a un ajuste perfecto. Calcule el coeficiente de determinación (que denotaremos R2).

6) Vuelva a hacer todo de nuevo, pero fije un valor más grande para la desviación estándar del error σ.

7) Ahora haga lo mismo, pero con un valor más pequeño que el primer valor que dio a σ. Compare los tres casos y obtenga sus observaciones y conclusiones.

SEGUNDA PARTE. UN PREDICTOR NO LINEAL

En los puntos 9) al 11) ajuste el modelo indicado, siguiendo el procedimiento que se señala. En cada uno de ellos genere un conjunto de datos (X , Y) adecuado dadas las restricciones impuestas por las transformaciones no-lineales consideradas.

9) Modelo exponencial  yi = exp( β0 + β1  xi  + ei ) . Transforme la variable y a z = log(y) , observe que se convierte en un modelo de regresión lineal simple, como el de la primera parte, en x y z, y repita lo que hizo en este punto. 

10) Modelo cuadrático  yi =  β0 + β1 xi2  + ei   Transforme la variable x elevándola al cuadrado. El modelo se convierte en un modelo de regresión lineal simple con la nueva variable x2.

11) Modelo inverso  yi = 1/(  β0 + β1 xi  + ei ). Transforme la variable y  a  w = 1/y  y observe que el modelo se convierte en un modelo de regresión lineal simple.

12) Grafique los valores observados yi v/s xi  y  los valores ajustados 
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 para los tres modelos (no los z ni los w ajustados, sino los y ajustados). En cada caso calcule el coeficiente de determinación, como el cuadrado de la correlación entre 
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. Compare los modelos y concluya cuál ajusta mejor. 
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